

















In fig.3 potete vedere lo schema di come collega-
re questo integrato per farlo funzionare come com-
pressore ALC.

Il segnale BF applicato sui due condensatori elet-
trolitici C9 - C8 entra contemporaneamente sui pie-
dini 2 - 6.

Il segnale BF che entra sul piedino 6 giunge sul
piedino invertente dell’operazionale interno sigla-
to IC1 che provvede ad amplificarlo in rapporto al
valore delle resistenze R1 - R2.

|l segnale BF che entra sul piedino 2 raggiunge lo
stadio controller che, come gia sappiamo, lo con-
verte in una tensione continua il cui valore risul-
ta proporzionale alla sua ampiezza.

Questa tensione continua viene applicata allo
stadio siglato R2 che provvede a modificare il va-
lore ohmico della sua resistenza interna

In pratica questo stadio si comporta come una re-
sistenza variabile in grado di diminuire il suo va-
lore ohmico se I'ampiezza del segnale e esagera-
ta e di aumentarlo se 'ampiezza del segnale € in-
sufficiente.

Poiché questa resistenza variabile siglata R2 e
applicata tra l'ingresso e l'uscita dell’amplificatore
operazionale, se il valore della resistenza dimi-
nuisce automaticamente si riduce il guadagno.

Se il valore della resistenza R2 aumenta automa-
ticamente aumenta il guadagno, perché, come gia
sappiamo, il guadagno si calcola con la formula:

guadagno = R2 : R1

Dobbiamo far presente che lo stadio controller
provvede ad abbassare il valore della resistenza
interna R2 anche quando la tensione sul piedino 1,
sul quale risulta collegato il condensatore elettroli-
tico C14, sale oltre i 2 volt.

Quando I'ampiezza del segnale supera il valore di
2 volt, I'operazionale esterno siglato IC2 porta in
conduzione il transistor TR1 che in questo modo
aumenta il valore della tensione positiva sul con-
densatore elettrolitico C14.

Lo stadio controller, rilevando un aumento di ten-
sione sul piedino 1, provvede velocemente ad ab-
bassare il valore della resistenza variabile R2 e
di conseguenza diminuisce il guadagno dello sta-
dio preamplificatore.

Diminuendo il guadagno l'operazionale esterno
IC2 non riesce piu a polarizzare la Base del tran-
sistor TR1, quindi la tensione sul condensatore e-
lettrolitico C14 si stabilizza sui 2 volt.
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In fig.4 potete vedere lo schema di come collega-
re questo integrato per farlo funzionare da norma-
le compressore.

Il segnale di BF applicato sui due condensatori e-
lettrolitici C9 - C8 entra solo sul piedino 5 percheé il
condensatore C9 viene llegato tramite un de-
viatore.

In queste condizioni lo stadio controller non € piu
in grado di modificare il valore della resiste  va-
riabile dello stadio siglato R2 in funzione del valo-
re del segnale d’ingresso, quindi tutti i segnali che
non superano un’ampiezza di 2 volt picco/picco
vengono amplificati dall’operazionale interno IC1
con un guadagno che possiamo calcolare con la
formula:

guadagno = (R13 + R14) : R12

Dall’elenco componenti riportatoa  nto allo sche-
ma elettrico di fig.7 potete rilevare che queste re-
sistenze hanno un valore di:

R12 = 68.000 ohm
R13 = 33.000 ohm
R14 = 39.000 ohm

Con questi valori ohmici otteniamo un guadagno u-
nitario di:

(33.000 + 39.000) : 68.000 = 1,06

Quando 'ampiezza del segnale BF supera sul pie-
dino d’'uscita 7 un valore di 2 volt picco/picco, i-
stantaneamente I'operazionale esterno siglato 1C2
porta in conduzione il transistor TR1 che in questo
modo aumenta il valore della tensione positiva sul
condensatore elettrolitico C14.

Lo stadio controller, rilevando questo aumento di
tensione sul piedino 1, provvede velocemente ad
abbassare il valore della resistenza variabile R2
e di conseguenza a diminuire il guadagno dello
stadio preamplificatore.

Come potete vedere dalla Tabella N.2 in condi-
zione Norm  verranno compressi i soli segnali
molto forti. |

Dopo avervi descritto le due funzioni che l'integra-
to NE.570 puo svolgere ed avervi piegato la loro
differenza, passiamo alla descrizione dello schema
elettrico.

Anche se il progetto che vi presentiamo é stereo,
composto cioe da due canali, poiché lo schema e-





















Dopo aver inserito tutti gli integrati nello zoccolo ri-
volgendo la loro tacca di riferimento ad U verso
lalto potrete effettuare tutti i collegamenti esterni.

In tutti i fori del circuito stampato utilizzati per fis-
sare le estremita dei cavetti schermati ed i fili per
i diodi led e per il deviatore S1 vi conviene sta-
gnare i sottili e corti terminali a spillo che trovere-
te nel kit.

Se per caso ve ne dovesse mancare uno o due,
non preoccupatevi perché potrete facilmente sosti-
tuirli con spezzoni che avrete tagliato dai termina-
i delle resistenze.

Prima di fissare i potenziometri sul pannello fron-
tale dovete accorciare i loro perni quanto basta per
tenere tutte le manopole alla stessa altezza e di-
stanti di circa 1 - 2 mm dalla superficie del pan-
nello.

| consigli che possiamo darvi per i collegamenti e-
st i sono molto semplici.

Rispettate la polarita dei due fili che alimentano i
diodi led perché se li invertite non si accenderanno.

Quando collegate i cavetti schermati bifilari sui
terminali dei potenziometri seguite il disegno dello
schema pratico visibile in fig.9, ricordandovi di col-
legare la calza schermata alla carcassa del poten-
ziometro. |

Conviene sempre collegare il corpo metallico di o-
gni potenziometro a massa per evitare il ronzio.

Per quanto riguarda i cavetti coassiali bifilari che
vengono utilizzati per collegare le prese d'ingres-
so e di uscita ricordate di collegare la calza di
schermo sulla massa del circuito stampato e l'op-
posta estremita sulla massa della presa.

Se invertirete questi fili otterrete un segnale con
molto ronzio di alternata.

Un errore che molti commettono quando stagnano
i cavetti schermati o i cavi coassiali € quello di sur-
riscaldare eccessivamente con la punta del sal-
datore le loro estremita. In questo modo si riesce
spesso a fondere l'isolante plastico interno provo-
cando cosi un cortocircuito tra il filo centrale del
segnale e la calza schermata.

Spesso giungono in riparazione circuiti che non fun-
zionano solo perché si e fuso l'isolante interno e il
cavetto & andato in cortocircuito oppure perché u-
no di quei sottilissimi fili che compongono la cal-
za metallica & rimasto volante e si & appoggiato sul
filo del segnale dove é stato involontariamente sta-
gnato.

Se notate che un canale non funziona controllate
questi cavetti con un ohmetro per verificare che
non ci sia un cortocircuito.

Se non avete commesso degli errori possiamo as-
sicurarvi che il circuito funzionera subito ed in mo-
do perfetto.

Se usate questo compressore per duplicare dei na-
stri stereo dovete necessariamente utilizzare en-
trambi gli ingressi e le uscite.

Inserito un nastro di prova, ruotate le manopole dei
due potenziometri R4 in modo che i due led di pic-
co siglati DL1 non rimangano mai accesi.
Disponendo di due potenziometri separati, uno per
il canale destro ed uno per il sinistro, potrete rinfor-
zare o attenuare il segnale di ogni canale.

Se usate questo compressore per il vostro ricetra-
smettitore dovrete usare un solo canale ruotando
'opposto potenziometro R4 per il suo minimo.

Poiché ci sara qualche Radioamatore che usera
principalmente questo circuito per il solo microfo-
no del suo ricetrasmettitore, potrebbe chiederci
perché 'abbiamo progettato stereo spr  ndo co-
si dei componenti che nella funzione mono non
vengono mai utilizzati.

Questa osservazione risulta valida solo se non si
tiene presente che i componenti piu costosi, cioe
lintegrato NE.570 e lo stadio di alimen ione, ri-
mangono gli stessi sia che il circuito si costruisca
mono sia che lo si costruisca stereo.

Quindi togliendo dal circuito i due integrati IC1 -
IC2, un solo relé e le poche resistenze ed i con-
densatori presenti nell'opposto canale, il costo si ri-
durrebbe di molto poco.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione dello stadio
trasmittente siglato LX.1282 in versione Stereo,
completo di tutti i componenti visibili in fig.9, E-
SCLUSI il solo mobile e le due mascherine forate

e serigrafate ........cooeeceeiiiiiiiniiiiiiinnn, L.117.000
Il mobile plastico MO.1282 completo delle due ma-
scherine in alluminio serigrafate .............. L.21.500
Costo del solo stampato LX.1282 ............ L.27.000

Ai prezzi riportati gia compresi di IVA andranno ag-
giunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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Fig.8 Foto di come si presenta la scheda del
ricevitore a montaggio ultimato. In basso si
riesce a vedere il sottile modulo SMD mon-
tato in posizione verticale.

gnate un pezzo di filo di rame isolato in plastica
della lunghezza di 17,5 cm che vi servira come an-
tenna ricevente.

Poiché questo radiocomando non deve coprire lun-
ghe distanze, ’antenna puo essere tenuta all’inter-
no del mobile.

A questo punto potreste gia tarare il ricevitore, ma -

noi vi consigliamo di inserirlo prima all’interno del
suo mobile plastico per evitare di toccare involon-
tariamente con le mani le piste in rame percorse
dalla tensione di rete dei 220 volt.

Sul pannello frontale del mobile fissate la gemma
cromata del diodo led ed il pulsante P1, mentre
sul pannello posteriore dovrete fare due fori da 7
mm per entrare ed uscire con i fili dei 220 volt.
All'interno di questi fori non dimenticate di inserire
i due gommini passacavo.
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Fig.9 Potete ten I’'antenna ricevente an-
che all’interno del suo mobile plastico, iso-
lando pero il filo scoperto della sua estre-
mita con del nastro isolante.

Sulla morsettiera di uscita, posta sulla destra del
ricevitore, collegate una lampadina a filamento, poi
inserite la spina di rete in una presa a 220 volt.

Come avrete modo di notare la lampadina rimane
spenta, ma se pigiate il pulsante P1 e lo rilasciate
subito la lampadina si accende per la sua massi-
ma luminosita. Se lo pigiate per una seconda vol-
ta la lampadina si spegne.

Una volta che la lampadina e accesa, tenendo pre-
muto il pulsante P1 la sua luminosita diminuira
gradualmente e, raggiunto il suo minimo, ritornera
ad aumentare.

Lasciando il pulsante la lampadina rimarra accesa
con la luminosita prescelta.



Quando utilizzate il pulsante per I'accensione del-
la lampada il diodo led posto sul pannello deve ri-
manete spento.

Se incontrate qualche difficolta ad accendere la
lampadina provate ad invertire la spina di rete nel-
la presa dei 220 volt.

Appurato che il ricevitore funziona, dovete ora ta-
rare il trasmettitore.

Collocatelo quindi a circa 2 - 3 metri dal ricevito-
re, poi, tenendo pigiato il pulsante del trasmettito-
re, ruotate il perno del compensatore C6 fino a
quando non si accende il diodo led del ricevitore.

Per tarare questo compensatore non dovete as-
solutamente usare un cacciavite metallico, perché
togliendo la lama dal perno il circuito si starereb-
be.

Se non avete un cacciavite plastico potete utiliz-
zare uno stretto ritaglio di circuito stampato da cui
avrete tolto il rame ed assottigliato I'estremita per
farla entrare nella fessura del perno del compen-
satore.

Eseguita questa taratura vi consigliamo di ritoc-
care la sensibilita allontanandovi di qualche metro
in piu per centrare la frequenza del trasmettitore.

Il segnale del trasmettitore risulta gia  ificato an-
che se non inserirete i cavalletti di cortocircuito
nei connettori J1 - J2 - J3 presenti sia nel tra-
smettitore sia nel ricevitore.

Se in casa vi servono piu telecomandi che agisca-
no su piu lampade, per evitare che i telecomandi
interagi  no su entrambe le lampade dovrete co-
dificare il trasmettitore ed il relativo ricevitore cor-
tocircuitando i connettori J1 - J2 - J3.

Ad esempio, se per codificare una coppia di tra-
smettitore - ricevitore prendete uno spinotto di cor-
tocircuito e lo inserite nel connettore J1 del tra-
smettitore rivolgendolo verso l'integrato IC1, an-
che nel ricevitore dovrete inserire uno spinotto sem-
pre nel connettore J1 verso IC2.

Se nel trasmettitore inserite questo spinotto nel
connettore J1, ma verso I'esterno di IC1, anche nel
ricevitore dovrete inserirlo in J1 rivolgendolo verso
I'esterno di IC2.

Noi abbiamo portato solo un esempio, ma voi po-
trete inserire gli spinotti di cortocircuito anche sul
connettore J2 o J3 oppure su entrambi, avendo
perd sempre I'accortezza di rispettare o stesso
dice nel ricevitore.

Ammesso che in un trasmettitore abbiate collo-
cato lo spinotto di J1 verso l'integrato IC1 e lo spi-
notto di J3 verso I'esterno di IC1, nel ricevitore do-
vrete inserire lo spinotto di J1 verso I'integrato 1C2
e lo spinotto di J3 verso I'esterno di IC2

Vi accorgerete comunque subito se vi siete sba-
gliati, perché pigiando il pulsante del trasmettitore
non si accendera il diodo led del ricevitore.

Il pulsante P1, che abbiamo voluto nel ricevitore,
all’atto pratico serve a ben 0.

Infatti il ricevitore verra quasi sempre coll  to so-
pra un mobile affinché, per motivi puramente este-
tici, non sia visibile.

Abbiamo per6 pensato che nel caso in cui non si
trovasse piu il trasmettitore o le sue pile interne si
fossero esaurite, sarebbe comodo avere questo
pulsante a portata di mano.

Per risolvere questo problema in modo che il rice-
vitore rimanga comunque nascosto, vi suggeriamo
di collegare due fili in parallelo al pulsante P1 e di
farli arrivare alla scatola posta vicino alla porta. E’
intuitivo che dovrete poi necessariamente sostitui-
re 'interruttore di accensione con un pulsante da
parete.

In questo modo, anche senza portarvi appresso il
trasmettitore, potrete accendere la vostra lampada
e regolarne la luminosita ogni volta che entrerete
nella stanza.

COSTO DI REALI ONE

Tutto il necessario per la realizzazione dello stadio
trasmittente siglato LX.1277 completo del mobile
plastico non forato (vedi fig.5) ................. L.22.500

Tutto il necessario per la realizzazione dello sta-
dio ricevente siglato LX.1278, cioe tutti i compo-
nenti visibili in fig.7, completo del mobile plastico

21018 R (o] ¢- 1 (o JUTNNE PSP L.81.
Costo del solos  pato LXA277 ... L. 3.900
Costo del solo stampato LX.1278 ........... L. 9.900

Ai prezzi riportati gia compresi di IVA andranno ag-
giunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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mese, cioe se di 28 - 30 - 31 giorni, ed anche di
riconoscere gli anni bisestili.

s ndo vantaggio e quello di riuscire a rilevare
istantaneamente quando gli viene a mancare la
tensione di alimentazione sul piedino 8.

Ogni volta che avviene un’interruzione della ten-
sione di rete dei 220 volt, l'integrato continua re-
golarmente il suo conteggio, senza perdere nem-
meno 1 ondo, perché preleva la tensione ne-
ce riadalle due pile da 1,5 volt collegate sul suo
piedino 3. )

Poiché l'integrato assorbe una corrente di pochi mi-
croamper la Casa Costruttrice assicura un’auto-
nomia di circa 10 anni.

‘amente non abbiamo potuto verificare la veri-
dicita di questa affermazione, pero6 possiamo dirvi
che dopo aver tenuto scollegato I'orologio dalla ten-
sione di rete per piu di 3 mesi, quando I'abbiamo
ricollegato spa  va il secondo, e questo ci basta,
poiché un black-out non puo durare per piu di qual-
che ora.

Durante le fasi del collaudo abbiamo rilevato una
differenza sull’'orario di circa 30 secondi in piu 0 in
meno.al m quando la temperatura ambiente ri-
maneva sotto gli 8 gradi o superava i 26 gradi.
Inizialmente abbiamo supposto che fosse un erro-
re dell'integrato, poi ci siamo accorti che era cau-
sato dal quarzo collegato sui piedini 1 - 2.
Considerando pero che in pratica in un apparta-
mento queste temperature non si prolungano mai
per Uun mese intero, questo errore diventa irrile-
vante ai fini della regolarita dell'orologio.

Abbiamo comunque provvisto questo orologio di un
pulsante di m a a punto che vi permettera di
- correggere I'ora quando noterete una differenza di
qualche minuto. | |

Se possedete il data-sheet della SGS-Thomson
con le connessioni del’MK.41T56 fate attenzione
al piedino 7 perché pur essendo riportata la scritta
F uency Test, collegando su questo piedino un
qualsiasi frequenzimetro digitale non riuscirete a
leggere né la frequenza del quarzo né quella di 1
hertz.

Pa ndo direttamente allo schema elettrico ripor-
tato in fig.2 avrete modo di notare di persona quan-
to risulti semplice realizzare con [lintegrato
MK.41T56 (vedi IC3) un orologio completo di ‘da-
tario. ' ' o
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Come & nostra consuetudine abbiamo siglato il mi-
croprocessore ST6 come EP.1280 (vedi IC2) per
non confonderlo con ST6 vergini o contenenti pro-
grammi non idonei a questo orologio.

Sui piedini 8 -9 - 10 - 11 di IC2 sono collegati i pul-

santi per svolgere le seguenti funzioni: '

questo pulsante permette di mo-

iIcare i numeri sui display. Premendolo una vol-

ta vedrete lampeggiare la coppia dei display di si-

nistra o di destra, premendolo nuovamente i di-
splay cesseranno di lampeggiare.

— questo pulsante serve per sele-
zionare i display di sinistra o di destra cosi da po-
ter cambiare il numero che visualizzano. Questo
pulsante diviene attivo solo dopo che si e pigiato il
pulsante Set Display. Premendolo i display lam-

geranno.

— questo pulsante permette di vedere
'ora, 'anno, la data e di visualizzare I'orario sul
quale abbiamo impostato la sveglia.

— questo pulsante serve per far avan-
zare i numeri che lampeggiano sui display dopo
aver pigiato i pulsanti Display e Le ight.
Premendo il pulsante Go/On quando i display non
lam = giano si accende il di  led Buzzer.
Quando questo diodo led & acceso la sveglia & at-
tiva e all’'orario prefi  to il buzzer suonera.
Viceversa quando il led & spento l'allarme & di-
sattivo ed il buzzer non suona.

Questo pulsante serve inoltre per interrompere il
suono del buzzer.

Dopo aver prelevato dall'integrato IC3 i dati ri-
chiesti, il microprocessore IC2 li trasferisce tramite
i piedini 16 - 17 all'integrato IC1, un M. 0 co-
struitodallaS che, come abbiamo gia detto, pi-
lota i 4 display ed i diodi led.

Sul piedino 22 dell'integrato M.5450 giungono i
gnali seriali inviati dal microprocessore che ven-
gono c¢onvertiti in segnali paralleli per accendere
i menti dei quattro display.

Sul piedino 21 giunge invece la frequenza di clock
generata da IC2. :

Nota: a chi desidera avere maggiori informazioni
sullintegrato M. 0 consigliamo di leggere I'arti-
colo pubblicato a pag.112 della rivista N.179, in-cui
si trovano lo schema a bl hi e la spiegazione di
come vanno gestiti i piedini 22 e 21.

Sui piedini 3 - 11 - 26 - 34 di questo st o inte-
grato abbiamo collegato quattro diodi led per sa-












pere in ogni momento quale funzione e stata sele-
zionata tramite il pulsante Sel
Quando e acceso il diodo led DL3
leggeremo le ore e i minuti.
Quando e acceso il di led DL4 DATE sui di-
splay leggeremo 'anno, il giorno ed il mese.
Quando e acceso il diodo led DL5 ALARM potre-
mo controllare su quale orario abbiamo program-
mato la sveglia.

Quando é acceso il diodo led DL6 BUZZER la sve-
glia e attivata per suonare all’ora prefissata.

E sui display

L'inte  ore S1 posto sul piedino 19 permette di
variare la luminosita dei display.

Per la precisione quando apriamo l'interruttore S1
la luminosita si abbassa. Questo interruttore sara
molto utile a chi tiene I'orologio in camera da letto,
perché di notte una luce troppo intensa potrebbe
essere fastidiosa.

Il microprocessore gestisce anche il buzzer della
sveglia. Quando dal suo piedino 15 esce un livel-
lo logico 1 viene polarizzata la Base del transistor
TR1 che cortocircuita a massa il piedino negativo
del buzzer.

Per alimentare questo orologio orre una ten-
sione stabili  ta di 5 volt che viene fornita dall’in-
tegrato uA.7805, siglato IC4 nello schema elettri-
co.

Per concludere facciamo presente che sul piedino
3 dell'integrato IC3 deve sempre essere collegata
una pila da 3 volt, perché togliendola I'orologio ces-
sera di funzionare e tutti i dati memorizzati verran-
no cancellati.

Per realizzare questo orologio servono due circui-
ti stampati a doppia faccia con fori metallizzati che
troverete nel kit con le sigle LX.1280 - LX.128

Anche se potete iniziare il montaggio partendo da
uno qualsiasi dei due circuiti stampati, noi consi-
gliamo di partire con quello dei display siglato
LX.128

Inserite come primo componente lo zoccolo dell’in-
tegrato IC1, poi dal lato opposto dello stesso stam-
pato inserite i due connettori maschi a 4 termina-
li che andranno innestati nel circuito stampato si-
glato LX.1280 dello stadio alimentatore.

A questo punto potete inserire i quattro display ri-
volgendo il lato in cui e presente il punto decima-
le verso l'integrato IC1.

| terminali dei display non vanno accorciati perché
il loro corpo non deve essere appoggiato al circui-

28

to stampato, ma tenuto distanziato per tutta la lun-
ghezza dei terminali (vedi fig.10).

Completata questa operazione potete inserire le
due resistenze R1 - R2 ed i due condensatori po-
liesteri C2 - C3.

Per finire stagnate il condensatore elettrolitico C1
coll ndolo in posizione orizzontale, come potete
vedere anche in fig.6.

Vicino all’elettrolitico inserite il pulsante Go/On P1
e sul lato destro il pulsante Select P2.

Proseguendo potete inserire tutti diodi led.

| primi due led che dovete inserire sono quelli po-
sti al centro dei due display, cioe DL1 - DL2 di co-
lore verde. '

Nell’inserirli fate attenzione a rivolgere il terminale
A piu lungo verso sinistra (vedi fig.6), inoltre te-
nete le loro teste alla stessa altezza dei display.
Sulla sinistra dei display inserite il diodo led DLS6,
anch’esso di colore verde, rivolgendo il terminale
A piu lungo verso sinistra.

La testa di questo diodo led deve risultare di circa
3 millimetri piu alta dei display perché deve fuo-
riuscire dal foro presente sul pannello frontale.
Sulla destra dello stesso circuito stampato inserite
i diodi led DL3 - DL4 - DL5 di colore giallo rivol-
gendo il terminale A piu lungo verso destra.
Anche le teste di questi tre diodi led devono risul-
tare 3 millimetri piu alte dei display affinché e-
scano dai fori presenti sul pannello frontale.

Nel coll re tutti questi diodi non potete sbagliare
perché tutti i fori in cui vanno inseriti i terminali piu
lunghi sono stati contrassegnati con la lettera A.

Per completare il montaggio di questo stampato do-
vete soltanto inserire l'integrato IC1 rivolgendo la
suata diriferimento a forma di U verso sinistra,
come risulta visibile in fig.6.

Se i terminali di questo integrato sono tanto diva-
ricati da non riuscire ad entrare nello zoccolo, do-
vete restringerli pressandoli sul piano di un tavolo.

Ora potete iniziare il montaggio dello stampato si-
glato LX.1280 disponendo tutti i componenti come
visibile nello schema pratico di fig.6.

| primi componenti che vi consigliamo di inserire
sono gli zoccoli per i due integrati IC2 - IC3 ed |
due connettori femmina a 4 terminali che servono
per innestare lo stampato LX.1280/B dei display.
Proseguendo nel montaggio inserite tutte le resi-
stenze, i condensatori ceramici, i poliesteri e per
ultimi i condensatori elettrolitici, rispettando per
questi ultimi la polarita dei due terminali.

A destra dell’integrato IC3 va collocato il minusco-
lo quarzo cilindrico siglato XTAL2 e a sinistra del
buzzer il quarzo rettangolare siglato XTAL1.












1 - Pigiate il tasto Select finché non si accende il
diodo led Allarm.

2 - Pigiate il tasto Set Display in modo da far lam-
peggiare i display relativi all'ora in cui deve suo-
nare la sveglia.

3 - Impostate attraverso il tasto Go/On I'ora desi-
derata.

4 - Premete il tasto Le  ight in modo da far lam-
peggiare i display dei minuti.

5 — Impostate i minuti attraverso il pulsante Go/On
nel modo consueto.

6 — Premete il tasto Set Display per terminare I'in-
serimento.

Si noti che con le operazioni seguenti non avete
attivato la sveglia, ma solo impo o l'orario di
sveglia. ’

7 — Per attivare la suoneria basta pigiare il tasto

Go/On. In tal modo si accendera il led Bu re
all'ora prestabilita la sveglia suonera.
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Nota: per spegnere la sveglia sara sufficiente
schiacciare il tasto Go/On. In tal modo il suono e-
messo dal buzzer cessera, ma dovete ricordarvi di
riattivarla (sempre agendo sul pulsante Go/On) se
volete che il giorno successivo l'allarme torni a suo-
nare alla stessa ora.

Inoltre qualora non si intervenga a spegnere l'al-
larme attraverso il tasto Go/On, provvedera lo stes-
sO microprocessore ST6 a farlo dopo 5 minuti
dall’attivazione.

COSTO di REALI IONE

Tutti i componenti necessari per realizzare il kit o-
rologio - datario siglato LX.1280 composto da due
circuiti stampati e da tutti i componenti che potete
vedere in fig.6, ESCLUSI il solo mobile plastico si-
glato MO.1280 e le due mascherine frontale e po-
) (=] (o] (- U UPP RPN L.120.000

Il mobile MO.1280 completo della mascherina an-
teriore con lexan verde sulla finestra dei display e
di quella posteriore gia forata ................... L..20.000

Costo del solo stampato LX.1280 ........... L 10.800
Costo del solo stampato LX.12 ... L. 7.500

Ai prezzi riportati gia compresi di IVA andranno ag-
giunte le sole spese di spedizione a domicilio.

























Poiché i trasformatori vengono quasi sempre usati per ridurre la tensione di rete dei
220 volt a 50 Hz, peril Icolo delle spire x volt potremo usare le seguenti formule:

\

Nota: il valore Sn si ottiene moltiplicando la sezione lorda del nucleo per 0,95.

abbiamo un trasformatore che ha una L
di 22 mm ed una H di 40 mm. Vogliamo conosce-
re la sua potenza in watt, sapere quante spire dob-
biamo avvolgere sul primario per poterio collega-
re alla tensione di rete dei 220 volt ed anche quan-
te spire dobbiamo avvolgere sul ondario per
ottenere una tensione di 18 volt.

per cono re la potenza in watt usia-
mo la formula semplificata:

watt = [(Sez. x .) : 13.500] x 0,83

Quindi come prima operazione calcoliamo la .
cioe 'a  del nucleo:

22 x 40 = 880 mi  etri quadrati

Poi eleviamo questo numero al quadrato:
880 x 880 = 774.400

quindi lo dividiamo per 13.500 e lo moltiplichiamo
per il rendimento di 0,83.

(774.400 : 13.500) x 0,83 = 47,6 watt

Per cono re le spire x volt da avvolgere sul pri-
mario usiamo la formula:

Spi =10. :(0,0444 x Hz x Sn x Weber).

Come prima operazione dobbiamo prendere I'ae-

"lorda del nucleo che é di 880 mm quadrati e
moltiplicarla per 0,95. In questo modo otteniamo il
valore Sn, cioé la sezione netta:

880 x 0,95 = 836 Sezione netta
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Per calcolare le spire x volt utilizziamo la formula
riportata nella pagina precedente e poiché non co-
nosciamo le caratteristiche dei lamierini come va-
lore Weber consideriamo 1,15:

0, X 50 x 836 x 1,15 = 2.134
Ora dividiamo 10.000 per questo numero:
10.000 : 2.134 = 4,686 spire per volt

Quindi per realizzare un avvolgimento primario
che accetti i 220 volt della rete dovremo avvolge-
re questo numero di spire:

4,686 x 220 = 1.030 spire

A questo punto vorremmo verificare se con la for-
mula semplificata riportata in questa pagina, cioé:

Silicio qualita media Spire volt = 3.910 : Sn
si ottiene lo stesso numero di spire:

3.910 : 836 = 4,677 spire per volt
4,66 x 220 = 1.028,9 spire

Tenete presente che una differenza di 1 spira su
un totale di oltre 1.000 spire e un valore irrisorio.

Per conoscere quante spire dovremo avvolgere sul
secondario per ottenere i 18 volt dobbiamo ese-
guire questa moltiplicazione:

4,677 x 18 x 1,06 = 89,2 spire

Numero che arrotondiamo a 89.
Come gia detto il numero 1,06 serve per compen-
sare le perdite di trasferimento.



sapendo che il nostro trasformatore ha
una potenza di 47,6 watt vorremmo conoscere
quanti amper possiamo prelevare sul ondario
che eroga 18 volt.

per ricavare questo dato dobbiamo so-
lo dividere i watt per i volt:

47,6 : 18 = 2,6 amper

Nei nostri esempi abbiamo supposto che il lamie-
rino con una sezione netta di 836 mm quadrati
fosse di qualita media, ma supponendo che fos-
se di qualita standard o a granuli orientati cosa
accadrebbe?

Rifacendoci alle formule s plificate riportate a
sinistra, possiamo calcolare le spire x volt per o-
gni tipo di lamierino:

Tipo ndard =4.100: 836 = 4, spire volt
Tipo medio =3.910: = 4,677 spire volt
Tipo super = 3.750 : 836 = 4,485 spire volt
Tipo granuli = 3.600 : 836 = 4,306 spire volt
nucleoa C = 3.470 : 836 = 4,150 spire volt

Quindi per i 220 volt avremmo queste differenze:

4,904 x 220 = 1.078 spire totali
4,677 x 220 = 1.029 spire totali

4,485 x 220 = 986 spire totali
4,306 x 220 = 947 spire totali
4,150 x 220 = 913 spire totali

Se il lamierino fosse di tipo standard, invece che
di tipo medio come supposto, aviemmo avvolto 49
spire in meno ed in questo caso l'unico inconve-
niente che potremmo avere & quello di un aumen-
to oltre il normale della temperatura del nucleo.

Se il lamierino fosse di tipo a granuli orientati, in-
vece che di tipo medio come supposto, avremmo
avvolto 82 spire in piu ed in questo caso avrem-
mo un trasformatore che non riscalda anche do-
po molte ore di funzionamento.

Vogliamo far presente che la temperatura di un
trasformatore viene considerata normale se dopo
1 ora di funzionamento raggiunge i 40 - 45 gradi.

Il diametro del filo da usare per I'avvolgimento pri-
mario da collegare alla tensione di rete dei 220
volt va calcolato in funzione della potenza in watt
del nucleo.

Cono ndo la potenza in watt dobbiamo per pri-
ma cosa calcolare gli amper massimi che devono
scorrere nel filo usando la formula:

amper = watt : 220 volt

Do iché possiamo calcolare il diametro in mil-
limetri del filo di rame u  do la formula:

Nota: se sul r hetto non c’'é@ s io sufficiente
per tutte le spire, anziché usare il numero fisso 0,72
potete usare anche 0,68 o 0,65.

abbiamo due trasformatori, uno da 30
watt ed uno da 100 watt, e vogliamo sapere qua-
le diametro di filo utilizzare per I'avvolgimento pri-
mario dei 220 volt.

per conoscere il diametro del filo per

a olgimento del trasformatore da 35 watt calco-

liamo innanzitutto gli amper massimi che il pri-

mario deve assorbire per erogare questa poten-
za:

30 : 220 = 0,136 amper
Dopodiché possiamo calcolare i diametro del filo:
0,72 x V0,136 = 0,26 millimetri

Per conoscere quale filo usare per l'avvolgimento
del trasformatore da 100 watt, calcoliamo subito
quanti amper massimi dovra assorbire il primario:

100 : 220 = 0, amper

Dopodiché calcoliamo il diametro del filo:
0,72 x V0,45 = 0,48 millimetri

Come avrete notato, piu aumenta la potenza in
watt del trasformatore piu grosso deve essere |l
diametro del filo utilizzato.

Anche il diametro del filo da usare per I'avvolgi-
mento ondario va caicolato in funzione degli
amper che desideriamo ottenere.
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Le tensione alternata che si preleva dal secon-
dario di un trasformatore non potra maie re u-
tilizzata per alimentare i transistor o gli integrati
di una apparecchiatura elettronica, perché questi
componenti richiedono una tensione continua i-
dentica a quella fornita da una pila.

Per rendere continua una qualsiasi tensione al-
ternata e allora necessario utilizzare i diodi rad-
dr’° tori.

Un diodo collegato in serie ad un avvolgimento
condario come visibile in fig.237 (notare la fascia
bianca posta su una sola estremita del co ) la-
scia passare le sole semionde positive della ten-
sione alternata.

Se rivolgiamo la fascia bianca verso il seconda-
rio del trasformatore, il diodo lascia pa re le so-
le semionde negative della tensione alternata
(vedi fig.238).

La tensione raddri  ta che preleviamo sull’'usci-
ta di questi diodi non é perfettamente continua,
ma pulsante, vale a dire che la semionda positi-
va partendo da un valore minimo di 0 volt sale
verso il massimo positivo dei 12 volt per poi ri-
discende verso i 0 volt.

Nel lasso di tempo occupato dalla semionda ne-
gativa la tensione in uscita rimane a 0 volt.

Questa tensione pulsante non é utilizzabile perché
durante il tempo in cui la tensione alternata passa
sulla semionda negativa viene a mancare l'ali-
mentazione all’'appar hiatura.

Per eliminare questo inconveniente si applica
sull’'uscita del diodo un condensatore elettroliti-
co di elevata capacita, ad esempiodai. -2.
microfarad (vedi fig.242).

Nel tempo in cui dall’'uscita del diodo esce la
mionda positiva questa viene utilizzata per ali-
mentare i transistor o gli integrati presenti nel cir-
cuito elettronico ed anche per caricare il conden-
satore elettrolitico.

Nel tempo in cui dall’'uscita del diodo non si ha al-
cuna tensione perché & presente la semionda ne-
gativa, é il condensatore elettrolitico a restituire
la tensione che ha imma inato, quindi i tran-
sistor e gli integrati sono alimentati dalla tensione
fornita dal conden ore e non dal diodo.

Poiché nel tempo che intercorre tra una semion-
da positiva e la successiva il condensatore e-
lettrolitico tende leggermente a scaricarsi, in u-
scita non si ha una stabile tensione continua di
12 volt, ma una tensione ondulata (vedi fig.242).

Per evitare che il condensatore elettrolitico non
riesca a fornire l'intera tensione richiesta nel tem-
po in cui esce la semionda negativa, si raddriz-
zano entrambe le semionde utili  ndo un trasfor-
matore con un doppio avvolgimento.
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Se per errore invertiamo i 4 terminali, dall'uscita
del ponte raddri tore non uscira nessuna ten-
sione.

Tutti i ponti raddrizzatori vengono costruiti per ac-
cettare sui loro ingressi una determinata tensione
in alternata e per fornire in uscita una determina-
ta corrente.

Se disponiamo di un ponte raddri tore da 100
V 1 A possiamo applicare sul suo ingresso qual-
siasi tensione alternata purché non superi i 100
volt e dalla sua uscita possiamo prelevare una cor-
rente massima di 1 amper.

Sull’ingresso di questo ponte da 100 volt potremo
applicare delle tensioni alternate di 5 - 10 - 25 - 50
- 70 - 90 - 100 volt, ma non di 110 volt e dalla sua
uscita potremo prelevare correnti di 0,1 - 0,3 - 0,8
- 1 amper e non correnti superiori ad 1 per.

Sullingresso di un ponte raddri tore da 50 V
15 A possiamo applicare qualsiasi tensione alter-
nata purché non superi i 50 volt e dalla sua usci-
ta possiamo prelevare un massimo di 15 amper.

Un diodo raddri tore provoca una caduta di
tensione di circa 0,7 volt quindi applicando sul suo
ingresso una tensione alternata di 12 volt sulla sua
uscita ritroveremo una tensione di:

12 - 0,7 = 11,3 voit

Un ponte raddri toreprov  unacadutadi1,4
volt perché al suo interno ci sono due diodi, uno
che raddrizza le semionde positive ed uno che
raddrizza le semionde negative. Applicando quin-
di sull'ingresso del ponte una tensione alternata di
12 volt sulla sua uscita ritroveremo una tensione
di:

12-1,4 = 10,6 volt

Se misuriamo la tensione ai capi del condensato-
re elettrolitico collegato sulla tensione raddri -
ta noteremo con sorpresa che la tensione anziché
risultare di 11,3 volt oppure di 10,6 volt sara di:

16,22 volt e di 15,52 volt

Vale a dire un valore di tensione maggiore rispet-
to a quella applicata sui suoi ingressi.

Il motivo di questo aumento di tensione e dovuto
al fatto che la tensione alternata raggiunge un pic-
co di 1,41 volte superiore al valore della tensione
efficace.

Per capire la differenza tra i volt di picco ed i volt
efficaci possiamo considerare la tensione effica-
ce come l'area totale di una semionda (vedi
fig.244).

|| condensatore elettrolitico non si carica sul va-
lore della tensione efficace, ma sul valore di pic-
co (vedi fig.245) e per questo motivo si ottiene u-
na tensione maggiore. -

Per calcolare il valore della tensione reale pre-
sente ai capi del condensatore elettrolitico do-
vremo prima sapere se si usa un solo diodo rad-
dri tore oppure un ponte raddrizzatore, dopo-
diché potremo servirci di queste due formule:

formula per un solo
diodo raddri tore

Vce sono i volt ai capi del condensatore,

Vac sono i volit ci della tensione alte ta,
1,41 éilnumerofi  perottenereivoltdipi ,
0,7 e la caduta di tensione del diodo.

N

formula per un

ponte raddri tore

Vee sono i volt ai capi del condensatore,

Vac o i volt efficaci della tensione altern
1,41 e il numero fi per ottenere i voltdipi
1,4 & la caduta di tensione del ponte.
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Per chi volesse rendere ancor piu irriconoscibile il
timbro di voce e possibile trasformarla in una voce
robotica o aggiungere, tramite un pulsante ester-
no collegato al piedino 15, anche un effetto vibra-
to (vedi nello schema elettrico P2).

Il segnale cosi trasformato viene riconvertito da di-
gitale ad analogico da un D/A converter, an-
ch’esso presente all'interno dell'integrato, ed ap-
plicato sul piedino d'uscita 9.

Da questo piedino il segnale puo essere gia appli-
cato direttamente sull’ingresso di un amplificatore
di BF per poter essere ascoltato in altoparlante, ma
non essendo filtrato I'effetto sara leggermente me-
tallico.

All'interno di questo integrato sono presenti altri
due stadi: quello indicato oscillator e quello indi-
cato control. ,

Lo stadio OSCIL T  ci serve per generare la
frequenza di cl e la frequenza del vibrato tra-
mite due solo resistenze esterne all'integrato (vedi
R7 - R8 nello schema elettrico).

Lo stadio CONTROL ci serve per variare la velo-
cita di lettura dalla Ram statica.

Per modificare questa velocita si possono collega-
re sui piedini 16 - 17 - 18 tre pulsanti oppure ap-
plicare sui piedini 1 - 2 - 3 un codice binario trami-
te un integrato digitale.

Noi abbiamo preferito usare i piedini 1 - 2 - 3 per-
ché aggiungendo solo due ulteriori integrati (vedi
IC1 - IC3 nello schema elettrico di fig.3) e possibi-
le accendere dei diodi led che ci indicheranno im-
mediatamente q velocita e stata scelta.

In questo modo non & necessario fare alcuna pro-
ve, percheé guardando quale led e acceso si sa gia
con certezza quale effetto si sta usando.
Pigiando piu volte il pulsante P1 otteniamo in se-
quenza tre velocita rallentate, la velocita normale,
tre velocita accelerate piu una velocita che simula
la voce di un robot.

Le velocita di lettura rallentate si useranno per tra-
sformare la voce femminile in una maschile, cioe
per rendere la voce molto cavernosa, mentre le ve-
locita di lettura piu veloci per trasformare la voce
maschile in una femminile, cioe piu acuta.

La velocita normale ci consente di ottenere in u-
scita una voce non manipolata, cioe identica a quel-
la applicata sull'ingresso.

Prima di passare allo schema elettrico precisiamo
che questo integrato va alimentato con una ten-
sione che non deve risultare inferiore a 2,5 volt o
maggiore di 4 volt.

Per la descrizione del completo schema elettrico
visibile in fig.3 iniziamo dal microfono MIC.1 che &
di tipo preamplifi o.

Il segnale captato dal microfono viene applicato sul
piedino d’'ingresso 6 dell'integrato HT.8950 (vedi
IC2) passando attraverso il condensatore C8 e la
resistenza R9.

Il timmer R10 da 47.000 ohm collegato sui piedi-
ni 6 - 5 sempre di IC2 ci permette di impostare il
guadagno del segnale.

Abbiamo utilizzato un trimmer perché in questo mo-
do potete regolare il livello del segnale anche uti-
lizzando un altro tipo di microfono.

Questo trimmer deve essere regolato in modo che
il diodo led DL9 OVER, collegato sul piedino 8 di
questo stesso integrato, sia spento o si illumini so-
lo leggermente quando parliamo al microfono.
Ogni volta che, agendo sull’interruttore S1,a n-
diamo il truccavoce si accende sempre il diodo led
DL1 quindi il circuito si posiziona autonomamente
sulla vel " a piu lenta.

Per modificare la velocita e sufficiente pigiare piu
volte il pulsante P1 SELEZ. ed in sequenza ve-
dremo accendersi uno alla volta tutti gli altri diodi
led DL2 - DL3 ecc. per arrivare all’ultimo diodo led
DL8 che ci avverte che la voce & contraffatta in
quella di un robot.

Il secondo pulsante siglato P2 VIB TO, collega-
to sul piedino 15 di IC2, una volta premuto acco-
muna alla voce gia truccata un leggero vibrato per
renderla ancora meno identificabile.
Premendo questo pulsante una s
disinserisce |'effetto vibrato.
Questo effetto € molto evidente quando siamo nel-
la posizione normale e meno nelle posizioni di vo-
ce truccata.

nda volta si

Il segnale della voce truccata sarebbe gia dispo-
nibile sul piedino d'uscita 9 dell’integrato IC2, ma
non si puo direttamente collegare sull’ingresso di
un preamplificatore o finale di potenza perché e
presente anche la frequenza di clock di circa 8.

Hz generata dallo stadio Time base di IC2.

Se lo collegassimo direttamente I'effetto sarebbe
quello di una voce metallica.

Per eliminare questi 8.000 Hz utilizziamo l'opera-
zionale IC4/A come filtro passa/basso per taglia-

" re tutte le frequenze superiori ai 5.600 Hz circa con

una pende di 12 dB x ottava.

Il segnale cosi filtrato viene prelevato dal piedino
d’uscita 1 di questo operazionale ed applicato tra-
mite il condensatore C16 al potenziometro R17 che
ci serve come controllo del volume.
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vertite questi terminali i diodi led non sia nde-
ranno. . :

Nel kit troverete 7 led di colore rosso, uno di co-
lore giallo ed uno di colore verde.

Usate il led di colore giallo per DL4 per indicare
“voce normale” ed il led di colore verde per DL8

per la “voce robot".

Dopo aver infilato tutti i diodi led, prima di stagna-
re i loro terminali vi consigliamo di appoggiare i per-
ni dei due pulsanti e dell'interruttore (ricordate di
svitare i dadi di fissaggio dal loro corpo) sul co-
perchio del mobile e di far uscire le teste dei diodi
led dai fori presenti nella mascherina frontale (ve-
di fig.8).

Solo allora potrete stagnare i loro terminali.

Per completare il circuito dovete fissare sullo stam-
pato il potenziometro R17, ma prima accorciate |l
suo perno affinché la manopola si trovi alquanto a-
diacente al piano del pannello. -

Giunti a questo punto dovete soltanto stagnare il
filo ro della presa pila sul terminale + ed il fi-
lo nero sul terminale —.

Quando stagnate I'estremita dello spezzone di ca-
vetto ssiale sui terminali posti vicino a DS2 e
I'altra estremita sulla presa d’uscita, dovrete col-
legare la calza di schermo nei punti visibili in fig.7

cercando di non surriscaldare eccessivamente il
cavetto schermato per non fondere l'isolante in-
terno.

Poiché il mobile non ha il foro perla p a d’u-
scita, dovrete farlo voi nella posizione che preferi-
te con una punta da trapano.

Prima di alimentare il circuito inserite nei loro zoc-
coli gli integrati IC1 - IC2 - IC3 - IC4 rivolgendo la
lorota  diriferimento a forma di U verso destra
come appare ben visibile in fig.7.

Per mettere il circuito in condizione di funzionare
in maniera ottimale dovete tarare il timmer R10.
A questo scopo collegate l'uscita del tru  voce
sull'ingresso di un amplificatore tramite un cavetto
schermato, poi, senza alzare eccessivamente il vo-
lume per evitare 'effetto Larsen, parlate a media
intensita di fronte al microfono.

Se chi parla al microfono € un uomo pigiate il pul-
sante P1 in modo che si accenda uno dei diodi led
DL5 - DL6 - DL7, se chi parla & una donna pigia-
te P1 in modo che si accenda uno dei diodi led DL1
- DL2 - DL3.

A questo punto se notate che parlando di fronte al
microfono il diodo led DL9 si accende, ruotate leg-
germente il cursore del trimmer R10 in modo che
Si spenga.

Ora che avete tarato la sensibilita del microfono
con la vostra voce, potrete divertirvi provando su-
bito la posizione robot e le diverse velocita che que-
sto appar hio mette a disposizione.

Usatelo per animare le vostre feste, e noi vi ga-
rantiamo una completa riuscita.

COSTO di REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per realizzare il circuito del truc-
cavoce siglato LX.1283 completo di tutti i compo-
nenti come visibile in fig.7, inclusi il mobile e la ma-
scherina forata e serigrafata, piu la manopola del
potenziometro .......ccceevvviiiiniiiniiiininninnneee L.65.000

Costo del solo stampato LX.1283 ............ L. 9.000

Ai prezzi riportati gia compresi di IVA andranno ag-
giunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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Un circuito che molti ritengono superfluo, ma del
quale, per la sua indiscutibile utilita, tutti i labora-
tori “domestici” e non dovrebbero al contrario es-
sere dotati, e il dispositivo di protezione contro un
improvviso aumento della corrente nelle apparec-
chlature

In breve questo circuito protegge gli appar hi
contro i danni derivati da cortocircuiti oppure da
un assorbimento di corrente superiore al richie-
sto privandoli vel mente della tensione di ali-
mentazione.

Se vi chiedessimo quante volte avete fatto saltare
il finale del vostro alimentatore a causa di un cor-
tocircuito probabilmente rispondereste che non vi
e mai succe  perché, prevedendo quanto pote-
va avvenire, 'avete dotato di una valida protezione.
Se vi chiedessimo invece quante volte vi & capita-
to di fondere una pista in rame di un circuito stam-

r
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béto-o di bruciare i transistor e gli integrati solo per-
che avete involontariamente invertito la polarita di
alimentazione, forse rispondereste piu di una volta.

Tutti voi sapete bene che prima di fornire tensione
ad un circuito e importante dlstlnguere il filo posi-
tivo dal negativo.

Allo stesso modo & importante inserire nel giusto
verso i componenti sul circuito stampato, mentre
capita piuttosto spesso che montando circuiti spe-
rimentali si stagnino diodi, transistor o anche inte-
grati in senso inverso ed in questi casi alimentan-
do il circuito ci accorgiamo del nostro errore quan-
do ormai il componente é fuori uso.

Avendo invece a disposizione un apparecchio che
entra in protezione ogniqualvolta il circuito a cui &
collegato supera il valore della corrente richiesta,
sapremo subito con certe di aver commesso
qualche disattenzione nel montaggio, ad esempio
qualche componente inserito in modo errato, e per-
ci0 avremo ancora la possibilita di porre rimedio
salv o il componente ed il circuito.

Tanto per portare un esempio, con un circuito che
assorbe 150 mA potremo regolare la protezione
allincirca sui 160 mA e se il circuito ha un errore
di montaggio assorbira senz'altro una corrente
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Fig.1 Foto notevoimente ridottadelp et-
to. Per le dimensioni reali vedi fig.7.

maggiore. In-questo caso verra interrotta automa-
ticamente I'erogazione della tensione di alimenta-
zione.

LN

Prima di passare allo descrizione dello schema e-
lettrico descriviamo il funzionamento degli stadi u-
tilizzati in questo progetto.

— Amplificatore operazionale: collegando il pie-
dino invertente (indicato con un -) ed il piedino
non invertente (indicato con un +) ai i della re-
sistenza R1 (vedi fig.2) si possono ottenere due
condizioni.

Quando sui terminali A - B della resistenza R1 non
esiste nessuna differenza di potenziale, sul piedi-
no d'uscita dell’operazionale ritroviamo una ten-
sione di 0 volt.

Quando sul terminale B abbiamo una tensione
sitiva maggiore rispetto a quella presente sul ter-
minale A, sul piedino d’uscita dell’'operazionale ri-
troviamo una tensione positiva il cui_valore risul-
tera proporzionale al guadagno di questo stadio
amplificatore.

— Comparatore di tensione: collegando il piedino
invertente (indicato con un =) ad un potenziome-

























Sulla rivista N.186 abbiamo presentato un utilissi-
mo Generatore RF professionale in grado di for-
nire in uscita un segnale di 10 milliwatt su tutta la
gamma che‘ va da 100 kHz fino ad 1,'1 .GHz.

Molti |  ratori, che ancora non possedevano un
Generatore RF perché non potevano spendere
qualche decina di milioni per uho strumento pro-
fessionale, appena visto il progetto sulla rivista
’'hanno subito ordinato e, dopo averlo confrontato
con Generatori pi “costosi”, ne sono rimasti |
soddisfatti che non hanno esitato a farci i compll-
menti. -
Poiche gia qualcuno ci ha chiesto se & possibile a-
verlo totalmente montato e aqualé p o, trove-
rete questa informazione a fine articolo
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_ioamatore ci ha domandato quando
r che.

o) .0 un valido Grid _Dip -
riesca a raggiungere gli'800 - MHz, perché a
loro dire con questo strumenito si possono fare del-
le misurein alta, ue che un Generatore RF
non riuscira man a fare

A nostro avviso i Grid - Dip - Meter sono degln stru-
menti ormai obsoleti perché la t _ologia moder-
na ci ha me  adisposizione deglu strumentl mol-
to piu precisi ed affidabili. &

Basti ad esempio pensare che per controllare il cor-
retto funzionamento ‘di- uno stadio ‘oscillatore RF &

sufficiente avvicinargli la sonda di un F uenzi-
m digitale e Ieggere sui display I’ ttq
que’ |

Qualcuno ci dira che solo un Grid - Dip - Meter ci
dala p ibilita di controllare su quale frequé
e sintoni  to un circuito L/C oppure dis _ilire se
un'antenna & perfettamente a.  rdata sulla gams-
ma nchlesta ‘0 ancora di verificare se una linea a
1/40a 1/2 l’abbnamo tagliata sulla sua esatta fre-
quenza. .
E’ owvio che un F uenzimetro dig non

tra mai fare queste misure, tuttavia avendo a di-
sposizione un Generatore RF nuscnremo a fare
molto di piu e con magglore precnsnone

Poiché non tutti sanno come usare un Generato-
re RF per fare queste misure, ora ve lo spieghe-
remo e con i hi esempu che riportiamo scopri-
rete quanto sia utile avere nél’ proprio Iaboratono
un tale strumento di misura.
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Con quattro resistenze, un diodo scho e due
soli condensatori possiamo realizzare un semplice
ponte (vedi fig.1) con il'quale controllare se un'an-
tenna trasmittente o ricevente presenta una esatta
im nza di 50 - 52 ohm, ed anche su quale .e-
satta uenza sia rda.

Per fare questa misura basta collegare ai i A -
B di questo ponte resistivo il Generatore RF pre-
disposto per la sua massima potenza di uscita, cioé
10 milliwatt, e poi collegare sui terminali C - B il
cavo coassiale proveniente dall'aritenna.

Ai capi del conde )
un tester posto sulla portata 1 volt fondo

tore C2 dobbiamo collegare
la.

- L 34
< ¢ P L4 ¢ ¢ .o
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Quando colleghlamo rusci

ponte resistivo dobbiamo

gare |a calza schermata del cavo coaSSIale al ter-
minale di ma B. d

Lo stesso dicasi quando colleghiamo il cavo coas-
siale che proviene dall’antenna: bisogna | infatti ri-
cordare che la calza schermata va collegata ver-
s0.il terminale B ed il fllo centrale verso il termina-
le C. :

Il timmer da 100 ohm (vedi R3) utilizzato in que~
sto ponte deve essere a carbone. o

Non utili  te per R3 un trimmer.a filo perché es-
sendo induttivo darebbe delle misure errate.

Per testare un antenna che ha una im nza di
50 - 52 ohm dobbiamo prima coll reun tester
in'posizione ohmmetro sui terminali A - C (senza
antenna inserita), poi ruotare il cursore del frim-
mer R3 fino a leggere 50 o 52 ohm. |

Eseguita questa operazione possiamo col e al
ponte il cavo coassiale dell'antenna, poi sintoniz-
zare il Generat  su una freque ~p ima a
quella su cui riteniamo 'antenna risulti sintoni’  ta.

Sul tester leggeremo subito una tensione, che

trebbe aggirarsi sui 0,3 - 0,5 volt, poi piU ci avvici-
néremo con la sintonia del Generatore sulla

que da dell’'antenna, piu-questa tensio-
ne  nderae quando la frequenza del Genera-
tore risultera identica a quella dell’antenna Vedre-
mo la tensione scenderebru  mente a 0 volt (ve-
di grafico di fig.2). ‘ | :
























Con un Generatore RF si riesce con estrema fa-
cilita a determinare se la risonanza del quarzo sot-
to test e serie o parallelo.

Quando sposteremo la sintonia del Generatore RF
con passi di 100 Hertz noteremo che per certi quar-
zi la tensione scendera bru mente dopo 100-
200 Hz (vedi fig.10), mentre per altri  orrera spo-
starli di 1.000 Hz fig.11) prima di ottenere u-
na identica atten  ione.

Tutti i quarzi che hanno una banda molto stretta
SONO con risona serie.

Tutti i quarzi che hanno una banda molto larga
sSONno con risonanza parallelo.

risonanza serie difficilmente

di frequenza, e preferibile

illatori per modularli in FM
hi he

Poiché i quarzi
si riescono a s
non usarli in stadi
perché deviano di

| quarzi con risonanza parallelo invece si riesco-
no a spostare di frequ a molta facilita e
quindi sono molto piu idonei per stadi oscillatori da
modulare in FM perché deviano di molti kilohertz.

Se per questo test usiamo lo schema di fig.9, do-
ve in serie al quarzo e stato posto un com  sa-
tore da 100 pF, ri iremo molto piu facilmente a
determinare se un quarzo & con risonanza serie
o parallelo.

| quarzi con risonanza serie si spostano di pochi
hertz su una frequenza maggiore, quelli con riso-
nanza parallelo si spostano su una frequenza
maggiore di qualche kilohertz.

Se in sostituzione del compensatore inseriamo u-
naim enzadip imicrohenry noteremo che
la loro frequ di anza si abbassa.

Con un Generatore RF & molto facile controliare
qualsiasi filtro Pass asso o Passa/Alto.

Per fare questo test vi consigliamo di realizzare il
semplice circuito raddrizzatore riportato in fig.12.

Ammesso di inserire in questo circuito un filtro Pas-
S asso un taglio di frequenza sui 50 MHz,
riusciremo ad ottenere dei validi grafici.

Come noterete da 100 kHz fino a 40 MHz sul te-
ster leggeremo una tensione di circa 1,2 volt, poi
salendo in frequenza noteremo che la tensione i-
nizieraas dere fino a raggiungere i 0 volt.
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Per stabilire che attenuazione si ottiene a -3dB,
dobbiamo dividere la massima tensione per 1,413
e, come noterete, sui 50 MHz otterremo una ten-
sione di soli:

1,2 : 1,413 = 0,84 volt

ll filtro riportato nel grafico ha una attenuazione di
30 dB x ottava, vale a dire che alla sua 1° ottava
superiore, cioe 50 x 2 = 100 MHz, il segnale vie-
ne attenuato di 31,62 volte, quindi i nostri 1,2 volt
si ridurranno a soli:

1,2 : 31,62 = 0,0379 volt pari a 37,9 millivolt

Se in questo circuito inseriamo il filtro Pa Alto
(vedi fig.13) con un taglio di frequenza sui 30 MHz
e sintonizziamo il Generatore RF sui 60 - 70 MHz,
sul tester leggeremo una tensione di circa 1,2 volt.

Se scenderemo in frequenza, la tensione iniziera a
scendere fino a raggiungere un valore di 0 volt.

Per stabilire che attenuazione si ha a -3dB dob-
biamo dividere la massima tensione per 1,413 e,
come noterete, sulla frequenza di 30 MHz otterre-
mo una tensione di soli:

1,2 : 1,413 = 0,84 volt

Poiché il filtro inserito ha una attenuazione di 30
dB x ottava, alla sua 1° ottava inferiore, cioé a
30: 2 =15 MHz, il segnale viene attenuato di 31,62
volte, quindi i nostri 1,2 volt si ridurranno a soli:

1,2 : 31,62 = 0,0379 volt pari a 37,9 millivolt

Vi sara capitato diverse volte di dover calcolare u-
na linea a 1/4 o 1/2 onda con un cavo coassiale
e di non sapere se l'avete tagliata sulla esatta lun-
ghezza perché non conoscete il coefficiente di ve-
locita del cavo che avete utilizzato.

Utilizzando il solito ponte (vedi fig.14) dobbiamo ta-
rare il trimmer R3 sui 52 ohm poi collegare sui ter-
minali C - B lo spezzone di cavo co iale che
abbiamo sperimentalmente tagliato e a questo pun-
to potremo agire sulla sintonia del Generatore RF
per verificare su quale frequenza si accorda que-
sto spezzone di cavo coassiale.

Come noterete dal grafico riportato in fig.15, quan-
do il Generatore risulta sintonizzato su 1/4 - 1/2 -
3/4 della sua lunghezza d’'onda, la tensione da 0,2
volt sale bruscamente a 0,4 volt.






Chi ha I'hobby della fotografia e si intende anche
di elettronica prima di acquistare un conta on-
di per la propria camera oscura valuta tutto quello
che gli puo offrire il mercato controllando soprat-
tutto che il rapporto caratteristiche - qualita - prez-
ZO sia a suo vantaggio, e se ritiene che lo stru-
mento in commercio sia troppo costoso preferisce
costruirlo personalmente.

Alla fine la maggior parte delle persone sceglie que-
stas nda soluzione, ma per realizzarla si rivol-
gono a Nuova Elettronica.

E’ dietro l'insistenza dei nostri lettori che ci siamo
posti 'obiettivo di ideare il circuito di un contase-
condi per camera oscura e, come sempre, prima
di iniziare la p ettazione abbiamo chiesto quali

caratteristiche in piu doveva avere lo strumento per
renderlo competitivo con i contasecondi professio-
nali in modo tale daa ntentarli.

Ci aspettavamo che ci venisse chiesto I'impossibi-
le, invece tutto si e limitato a queste sole e sem-
plici richieste:

1° — che fosse molto preciso,

2° - che fosse semplice da programmare,

3° —che visuali sse anche i imi di secondo,
4° — che arrivasse almeno ad 1,30 minuti,

5° — che contasse all'indietro,

6°-che mostra  suidisplayilt po impostato,
7° - che lo Start, lo Stop e la messa a fuoco si
potessero azionare con semplici pulsanti,

8° — che la lampada venisse eccitata da un relé e
non da un diodo triac.

Inizialmente avevamo proprio pensato di utilizzare
un triac, ma dietro questa esplicita richiesta ab-
biamo subito fatto marcia indietro.

Abbiamo quindi inserito nel prototipo un relé ed a-
vendo controllato che il suo tempo-di commuta-
zione si aggirava in media su soli 0, ondi,
che e da considerarsi un tempo decisamente insi-
gnificante, abbiamo preferito a  ntentare i letto-
ri utilizzandolo nello schema finale.

Come avrete modo di constatare, il massimo tem-
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